

中东欧国家周报

【保加利亚政治周报】

保总统选举临近，三名候选人实力强劲

Evgeniy Kandilarov

(2021年10月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【保加利亚】保总统选举临近，三名候选人实力强劲

摘要

2021年11月14日，保加利亚将进行总统和副总统的第一轮选举。主要候选人包括现任国家总统鲁门·拉德夫（Rumen Radev），他将寻求连任。其候选资格由倡议委员会（Initiative Committee）提出，得到了各路政治力量的支持，包括保加利亚社会党（Bulgarian Socialist Party）以及新成立的政党：“有这样的人民（There is such a people）”、“站起来保加利亚！（Stand up BG!）”、“继续变革（We continue the change）”等。上述政党均为前总理博伊科·鲍里索夫（Boyko Borisov）所在的争取欧洲进步公民党（GERB）的反对党。拉德夫的主要对手是倡议委员会提名的另一位候选人——索非亚大学“圣克里门特·奥赫里德斯基”现任校长阿纳斯塔斯·格尔吉科夫（Anastas Gerdjikov）教授。他的候选资格得到“公民党-民主力量联盟（GERB-United Democratic Forces coalition）”的支持。最高上诉法院（Supreme Court of Cassation）院长洛赞·帕诺夫（Lozan Panov）也加入了这场角逐，其候选人资格同样由倡议委员会提交至中央选举委员会（Central Election Commission）。

保加利亚将于 11 月 14 日举行总统和议会选举，民众将在议会选举中进行投票。这已是今年的第三次议会选举，此前两次均未能成功组阁。分析人士称，总统竞选预计将比议会选举吸引更多公众的关注。

根据中央选举委员会的数据，截至目前，共有 12 对由倡议委员会提名的总统和副总统参加 11 月 14 日的选举。尽管候选人的人数众多，但只有三名候选人真正存在获胜的可能，他们分别是正在寻求连任的现任总统鲁门·拉德夫、索非亚大学校长阿纳斯塔斯·格尔吉科夫教授（出人意料的候选人）和最高上诉法院院长洛赞·帕诺夫。

根据保加利亚宪法的第 93 条，要在总统选举中赢得第一轮胜利，候选人必须赢得 50% 以上的有效选票，且选民投票率必须在 50% 以上。

如果没有人赢得第一轮胜利，则七天内需在票数排名前二的两位候选人之间举行第二轮投票。在第二轮选举中，赢得多数选票的候选人获胜。

早在 2021 年 2 月，现任总统鲁门·拉德夫就宣布他和副总统伊莉亚娜·约托娃（Iliana Yotova）将再次竞选。当时，他表示希望继续努力团结保加利亚社会，巩固国家地位。

9 月 27 日，倡议委员会正式提名鲁门·拉德夫和伊莉亚娜·约托娃总统团队为下一任总统和副总统的独立候选

人。倡议委员会的成员包括文化、科学、艺术和体育界的代表。

拉德夫在其总统任期的绝大多数时间内都获得了较高的支持率。在 2016 年秋季选举中，他以 60%左右的选票当选，并成功地将这一支持率保持至 2018 年。2018 年 5 月，他的支持率上升至 67%，到 2019 年秋季下降至 56%左右。然而，值得注意的是，即使在他的声望有所下降之后，他依然被视作最受欢迎和认可的保加利亚政治家。2020 年 4 月，拉德夫的支持率约为 49%。

在提名拉德夫的倡议委员会中有社会党的成员，拉德夫和约托娃在上一次总统选举中便获得了他们的支持。拉德夫和约托娃的第二次参选还收获了来自斯拉维·特里福诺夫 (Slavi Trifonov) 的“有这样的人民”和新成立的“继续变革”（由前看守部长阿森·瓦西列夫 Assen Vassilev 和基里尔·佩特科夫 Kiril Petkov 成立）两党的支持。玛雅·马诺洛娃 (Maya Manolova) 的“站起来保加利亚！”党的成员也是该倡议委员会的成员。

几周前，一项针对保加利亚民众选举态度的民调显示，鲁门·拉德夫没有实质性的竞争对手，他的胜利几乎没有悬念。然而，情况突然发生了戏剧性的转折。随着另外两名强有力的候选人获得提名，现任总统将在竞选中面临一场激烈的竞争。

10月1日，索非亚大学校长阿纳斯塔斯·格尔吉科夫出人意料地宣布，他将参加11月14日举行的总统选举，这得到中右翼前执政党公民党的支持。

格尔吉科夫对当地媒体表示：“我接受了一项独立的倡议，提出了我的竞选申请，我认为我可以为促进国家的团结献一份力。在上周，我发现公民党准备对此给予支持。”公民党成员在宣布后在社交媒体上表示：“格尔吉科夫完全可以代替拉德夫。”

在10月3日的一个仪式上，阿纳斯塔斯·格尔吉科夫及其竞选伙伴内维亚娜·米特娃（Nevyana Miteva）上校正式获得总统候选资格。“格尔吉科夫—米特娃”团队由一个包含70多名成员（包括知名公众人物和学者）的倡议委员会正式提名，并得到鲍里索夫的“公民党-民主力量联盟”的支持，但在仪式开启时，格尔吉科夫强调了他的无党派立场。

格尔吉科夫自2015年起担任索非亚大学校长，他表示：“我不是政治家，我的思想和言论都不像政治家，我想我也不会成为政治家。”他还说：“我不属于任何一个党，也不准备加入政党，我希望所有认识到我们需要摆脱当前局面的公民都能支持我。”

他承诺其竞选活动是积极的，将致力于恢复政治关系的正常化。在发布会上，倡议委员会成员向记者强调了格

尔吉科夫和现任总统鲁门·拉德夫之间的反差，并指责拉德夫制造了国家分裂。

格尔吉科夫 1963 年出生于克尔贾利 (Kardjali)，是罗马文学教授和语言学博士（古代和中世纪文学）。他毕业于柏林洪堡大学 (Humboldt University, Berlin)，1991 年开始在索非亚大学教授拉丁语，后来还教授罗马文学。2001 年至 2003 年间，他担任教育部副部长。自 2015 年起，他一直担任索非亚大学校长。

尽管格尔吉科夫在索非亚甚至是保加利亚的学术界享有盛名，但他并没有得到较为广泛的公众认可。

与此同时，多年来一直致力于保加利亚实质性司法改革的民间平台“全民司法倡议 (Justice for All initiative)”宣布提名即将离任的最高上诉法院院长洛赞·帕诺夫为总统。帕诺夫的副总统竞选搭档是记者玛丽亚·卡西莫娃 (Maria Kassimova)。

组成“民主保加利亚联盟”的政党已对洛赞·帕诺夫的总统候选人资格表示认可。

帕诺夫的候选资格于 10 月 2 日宣布。“民主保加利亚”表示，其下三个政党均投票支持帕诺夫，因为他代表了联盟的目标和价值观，其中包括通过全面司法改革加强法治和基本自由，全面反腐败政策，以及有意识地寻求完全融入包括欧元区在内的欧盟结构。联盟强调，帕诺夫是

保加利亚民主团体的不二候选人：“在我们面临又一次竞选的时候，他才是争取民主和法治斗争的真正实践者。”

“民主保加利亚”还表示，它相信帕诺夫能够实事求是、始终如一地反对腐败，把领导和加强保加利亚在欧盟和北约内部国家主权的努力作为一项全面和长期的政策，并强化总统机构在支持法治、权力分立和国家议会性质方面的宪法作用。

“争取权利和自由运动”党（The Movement for Rights and Freedoms）称，它将提名自己的总统候选人，但该党表示，如果拉德夫和格尔吉科夫进入第二轮争夺，它将支持格尔吉科夫。

此外还有一些极端民族主义和极右翼政党的总统候选人，包括“拯救保加利亚国民阵线”（National Front for the Salvation of Bulgaria）的瓦列里·西美奥诺夫（Valeri Simeonov）和“阿塔卡”党（Ataka）领导人沃伦·西德罗夫（Volen Siderov）。亲俄的“民族复兴”党（Vuzrazhdane）则提名其领导人科斯塔丁·科斯塔迪诺夫（Kostadin Kostadinov）为总统候选人。

总结

直到9月初，总统选举完全被笼罩在议会选举的阴影之下，现任总统拉德夫是唯一公布的候选人。在包括保加

利亚社会党在内的几个主要政党的支持下，拉德夫被认为是选举热门人物。

但情况突然间发生了变化，索非亚大学“圣克里门特·奥赫里德斯基”校长阿纳斯塔斯·格尔吉科夫宣布参选，他得到了前总理博伊科·鲍里索夫的公民党的支持，是现任总统最强有力的竞争对手。

最高上诉法院院长洛赞·帕诺夫的参选也为竞选带来了更多的不确定性。帕诺夫目前是反对派政治控制法院的关键人物，其主要支持者位自由派中右翼人士。他得到了中右翼党“民主保加利亚联盟”的支持。

目前完全无法预测谁将在选举中获胜，并成为保加利亚的下一任总统。一切都将在最后一刻知晓，而决定性的竞争似乎将发生在第二轮选举中。谁能在这个时候赢得更多党派的支持，谁就是最终的赢家。

（作者：Evgeniy Kandilarov；翻译：陈悦；校对：戚强飞；签发：陈新）